
Freno al vapore in telo in polietilene

Copertura in lamiera grecata esistente

Pannello rigido in XPS
Spessore 5,00 cm

Copertura tipo AlutechDach o similare/equivalente
in lamiera grecata in acciaio
Spessore 10,00 cm, strato isolamento in poliuretano

Profilo AlubelFirst
o similare/equivalente

Muratura esistente

Tassello per fissaggio meccanico del sistema a
cappotto certificato ETICS - metodologia di
applicazione secondo UNI/TR  11715

Cappotto di partenza in EPS con marcatura CE, conducibilità
termica 0,032/0,033 W/m²K e spessore 15,00 cm.
Il sistema a cappotto deve essere un kit certificato ETICS
secondo UNI/TR  11715 - N.B. Il materiale isolante deve
essere idrorepellente

Rasatura armata + primer + rivestimento di finitura
a intonaco (UNI/TR 11715)

Profilo di partenza secondo UNI/TR 11715

Nastro di guarnizione precompresso
secondo UNI/TR 11715

Muratura esistente

Cappotto di partenza in EPS con marcatura CE, conducibilità
termica 0,032/0,033 W/m²K e spessore 15,00 cm.
Il sistema a cappotto deve essere un kit certificato ETICS
secondo UNI/TR  11715 - N.B. Il materiale isolante deve
essere idrorepellente

Profilo di partenza secondo UNI/TR 11715

Tassello per fissaggio meccanico del sistema a
cappotto certificato ETICS - metodologia di
applicazione secondo UNI/TR  11715

Rasatura armata + primer + rivestimento di finitura
a intonaco (UNI/TR 11715)

Nastro di guarnizione precompresso
secondo UNI/TR 11715

Serramento esistente

Pannello in EPS per mitigazione ponte termico.
Spessore 2 cm, 0,030-0,032 W/m²K

Rasatura armata + primer + rivestimento di finitura
a intonaco (UNI/TR 11715)

Tassello per fissaggio meccanico del sistema a
cappotto certificato ETICS - metodologia di
applicazione secondo UNI/TR  11715

Cappotto di partenza in EPS con marcatura CE, conducibilità
termica 0,032/0,033 W/m²K e spessore 15,00 cm.
Il sistema a cappotto deve essere un kit certificato ETICS
secondo UNI/TR  11715 - N.B. Il materiale isolante deve
essere idrorepellente

Nuova copertina in alluminio antirombo

Davanzale esistente

Serramento esistente

Pannello in EPS per mitigazione ponte termico imbotte
finestra. Spessore 2 cm, 0,030-0,032 W/m²K

Rasatura armata + primer + rivestimento di finitura
a intonaco (UNI/TR 11715)

Tassello per fissaggio meccanico del sistema a
cappotto certificato ETICS - metodologia di
applicazione secondo UNI/TR  11715

Cappotto di partenza in EPS con marcatura CE, conducibilità
termica 0,032/0,033 W/m²K e spessore 15,00 cm.
Il sistema a cappotto deve essere un kit certificato ETICS
secondo UNI/TR  11715 - N.B. Il materiale isolante deve
essere idrorepellente

Struttura in C.A. esistente

Tassello per fissaggio meccanico del sistema a
cappotto certificato ETICS - metodologia di
applicazione secondo UNI/TR  11715

Profilo di chiusura in acciaio zincato

Profilo ad omega (H:40mm)
Fissato sulla struttura esistente

Canale di gronda in acciaio zincato
Spessore 6/10

Tubi pluviali in acciaio zincato
Diametro 10,00 cm

Freno al vapore in telo in polietilene

Copertura tipo AlutechDach in lamiera grecata in acciaio
Spessore 10,00 cm, strato isolamento in poliuretano

Pannello rigido in XPS
Spessore 5,00 cm

Copertura in lamiera grecata esistente

Colmo di cerniera

Profilo ad omega (H:40mm)
Fissato sulla struttura esistente

Struttura esistente

Freno al vapore in telo in polietilene

Copertura in lamiera grecata esistente

Copertura tipo AlutechDach in lamiera grecata in acciaio
Spessore 10,00 cm, strato isolamento in poliuretano

Pannello rigido in XPS
Spessore 5,00 cm

Giunzione di sottocolmo

Scossalina in acciaio

Barriera al vapore

Isolamento rigido

Nuovo lucernario

Lattoneria

Rivestimento EasyWand o similare/equivalente
Spessore 25,00 mm

Interposizione di bandella dielettrica

Montante verticale in acciaio zincato
Spessore 20/10 mm

Staffa in acciaio inox
Spessore 25/10 mm

Supporto lattonerie in acciaio zincato
Spessore 20/10 mm

Chiusura in lamiera preverniciata

Trave esistente

Rivestimento EasyWand o similare/equivalente
Spessore 25,00 mm

Giunto di dilatazione in alluminio
Spessore 11/10 mm

Interposizione di bandella dielettrica

Montante verticale in acciaio zincato
Spessore 20/10 cm

Staffa in acciao inox
Spessore 25/10 cm

Copertura in lamiera grecata esistente

Rete elettrosaldata

Sottofondo in massetto
Spessore 8,00 cm

Sottofondo in gomma
Spessore 5,00 cm - HIC 1,6 mt

Strato di finitura in gomma riciclata 100% EPDM
Spessore 2,00 cm
La colorazione dello strato di finitura dovrà essere
sottoposta ad accettazione della D.L. in accordo con l'A.c.

Cordolo esistente
Oggetto di ripristini localizzati

Rivestimento EasyWand o similare/equivalente
Spessore 25,00 mm

Intercapedine
Spessore 40,00 mm

Staffa in acciaio inox
Spessore 25/10 mm

Tassello

Trave esistente

Freno al vapore in telo in polietilene

Copertura in lamiera grecata esistente

Pannello rigido in XPS
Spessore 5,00 cm

Morsetto pre-assemblato fornito dal produttore

Modulo fotovoltaico
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A.14_PARTICOLARI COSTRUTTIVI
Scala 1:10

DETTAGLIO 1 - ISOLAMENTO A CAPPOTTO SUPERFICIE OPACA VERTICALE
SEZIONE VERTICALE

DETTAGLIO 2 - ISOLAMENTO A CAPOTTO SUPERFICIE OPACA VERTICALE
SEZIONE VERTICALE

DETTAGLIO 3 - ISOLAMENTO A CAPPOTTO NODO FINESTRA
SEZIONE VERTICALE

DETTAGLIO 4 - ISOLAMENTO A CAPPOTTO NODO FINESTRA
SEZIONE ORIZZONTALE

AVVERTENZE GENERALI E INDICAZIONI PRELIMINARI PER LA POSA DEL SISTEMA A CAPPOTTO

FISSAGGIO PROFILI DI PARTENZA
La zoccolatura di partenza deve essere perfettamente sigillata a tenuta tra zoccolo e cappotto, impermeabile
all'acqua e resistente alle sollecitazioni meccaniche.

PREPARAZIONE E APPLICAZIONE
Preventivamente ad ogni attività bisognerà procedere con attenta e
accurata pulizia della superficie di posa.
Il collante a base cemento-polimero deve essere impastato con acqua
pulita a consistenza plastica con un trapano a basso numero di giri per
non avere un eccesso di aria nell’impasto.
Seguire le indicazioni delle relative schede tecniche dei prodotti definiti
sulla quantità d’acqua d’impasto e avvertenze.
Il collante dovrà essere applicato sul pannello secondo una delle due
metodologie approvate, di seguito descritte:
· Metodo a cordolo perimetrale e punti prevede la stesura del collante

su tutto il perimetro del pannello e due o tre punti al centro della
lastra.

· Metodo a tutta superficie prevede la stesura del collante su tutta la
lastra, utilizzando una spatola dentata con una misura del dente
appropriata a seconda della planarità e regolarità del supporto.

L'incollaggio dei pannelli isolanti deve procedere dal basso verso l'altro per file sfalsate e completemente
accostate.
Non utilizzare il collante-rasante per riempire le fughe tra le lastre. Utilizzare solo le lastre integre non
danneggiate e utilizzare per il taglio utensili idonei tipo sistemi a filo caldo. In corrispondenza degli angoli sfalsare
sempre la posa delle lastre come da immagine sotto riportata.

In fase di isolamento di finestre, porte e soffitti i pannelli isolanti della facciata devono sporgere oltre i bordo
grezzo dell’apertura o oltre il bordo grezzo del soffitto. Dopo l’indurimento del collante vengono applicate le fasce
isolanti del serramento o le lastre a soffitto e successivamente sarà possibile tagliare la parte eccedente.

TASSELLATURA
Il presente progetto prevede utilizzo di tassello per fissaggio meccanico del sistema a cappotto certificato ETICS -
metodologia di applicazione secondo UNI/TR  11715. Di seguito alcune prescrizioni.
1. I fori per i tasselli vanno praticati solo quando il collante è indurito;
2. Utilizzare trapani a percussione solo su CLS o mattoni pieni, con punte adeguate al diametro indicato sul

tassello;
3. I tasselli devono essere inseriti a filo con l’isolante verificando manualmente la tenuta di ogni tassello. In

caso di tasselli piegati o allentati, procedere alla rimozione e sostituzione con nuova foratura;
4. La profondità di foratura dipenderà dal tipo di muratura, dalla resistenza meccanica dello strato superficiale

(intonaco esistente) e dallo spessore e tipo di isolante. Nella muratura si consiglia di prevedere una
profondità di foratura di almeno 5 cm. La lunghezza del tassello è uguale allo spessore dell’isolante
aumentato di almeno 5cm (profondità di foratura);

5. Il tassello sarà scelto in funzione del tipo di supporto e dell’isolante prevedendo prodotti conformi alle norme
ETAG 014;

6. Il posizionamento del tassello dovrà avvenire in modo che il serraggio si concluda con il posizionamento della
rondella a filo con l’isolante.

RASATURA
Il rasante (intonaco di fondo) va preparato seguendo le modalità descritte dal fornitore e rispettando sempre le
avvertenze in caso di applicazione con situazioni climatiche sfavorevoli.
1. Prima di procedere alla rasatura totale con armatura, applicare agli angoli di porte e finestre delle fasce di

rete con una inclinazione di circa 45°. Applicare anche i profili di protezione negli angoli interni ed esterni e
dove è richiesto l’utilizzo di profili con gocciolatoio.

2. Procedere con l’applicazione del rasante-collante (intonaco di fondo) sulla totalità delle superfici avendo cura
di annegare l’armatura per rasanti nell’intonaco fresco e di sovrapporre i teli di almeno 10 cm.

3. Evitare assolutamente di stendere l’armatura direttamente sul pannello isolante e poi rasare sulla stessa.
4. Ad essiccazione completa del rasante, e comunque dopo almeno 24 ore, si può procedere con l’applicazione

della seconda mano di rasante, deve coprire interamente la rete per ca 1 mm. A seconda dello spessore
previsto del rasante, la rete va posizionata a metà oppure nel terzo esterno dello spessore.

Avvertenze
La rasatura armata esterna deve essere posata in due mani: prima mano di rasante, posa della rete annegata
nello spessore di rasante. Dopo almeno 24 ore procedere a seconda mano di rasante.

FINITURA DECORATIVA
Dopo il corretto indurimento dello strato rasante si potrà procedere al ciclo di finitura previsto.
Si dovrà prevedere l’applicazione di un primer sull’intonaco di fondo per diminuire le probabilità di variazioni
cromatiche uniformando l’assorbimento del fondo.

Per la corretta posa del sistema a cappotto si fa riferimento al manuale Cortexa "Manuale per
l'applicazione del sistema a cappotto" e ai quaderni tecnici forniti dai produttori del sistema ETICS,
fermo restando le indicazioni sopra riportate.

DETTAGLIO 5 - NUOVA COPERTURA IN LAMIERA PRECOIBENTATA

DETTAGLIO 6 - NUOVA COPERTURA IN LAMIERA PRECOIBENTATA

DETTAGLIO 7 - LUCERNARIO

DETTAGLIO 8 - RIVESTIMENTO TRAVI FACCIATA IN LAMIERA_CHIUSURA SUPERIORE
SEZIONE VERTICALE - Scala 1:5

DETTAGLIO 9 - RIVESTIMENTO TRAVI FACCIATA IN LAMIERA_GIUNTO DI DILATAZIONE
SEZIONE ORIZZONTALE - Scala 1:5

DETTAGLIO 10 - PAVIMENTAZIONE ANTITRAUMA
Si evidenzia che sarà onere dell'Appaltatore procedere a tutte le verifiche preventive all'inizio del cantiere
rilevando lo stato dei luoghi. Le attività di demolizione e rifacimento della pavimentazione con tipologia
antitrauma dovrà garantire pendenze e quote analoghe allo stato di fatto.

Sarà onere dell'Appaltatore ogni approfondimento inerente al sistema di realizzazione/fissaggio con il
produttore individuato, garantendo la realizzazione ed il sistema a regola d'arte.

Sarà onere dell'Appaltatore ogni approfondimento inerente al sistema di realizzazione/fissaggio/risoluzione di
nodi costruttivi con il produttore individuato, garantendo la realizzazione ed il sistema a regola d'arte.

Sarà onere dell'Appaltatore ogni approfondimento inerente al sistema di realizzazione/fissaggio/risoluzione di
nodi costruttivi con il produttore individuato, garantendo la realizzazione ed il sistema a regola d'arte.

DETTAGLIO 10 - RIVESTIMENTO TRAVI FACCIATA IN LAMIERA_SOTTOSTRUTTURA
SEZIONE ORIZZONTALE - Scala 1:5

DETTAGLIO 11 - SISTEMA FUTURO DI FISSAGGIO SOTTOSTRUTTURA FOTOVOLTAICO

DETTAGLIO 12 - SISTEMA FUTURO DI FISSAGGIO SOTTOSTRUTTURA FOTOVOLTAICO

NOTE

1. La messa in opera di tutti i materiali è subordinata ad approvazione della DL, mediante controllo delle
campionature e verifica delle certificazioni.

2. Tutti i colori e le opere di finitura devono essere eseguite previa campionatura ed esplicita approvazione
della DL.

3. Tutte le misure, le distanze, le quote altimetriche e le pendenze devono essere preliminarmente verificate
in cantiere in accordo con la DL.

4. Ove gli elaborati non fossero esaustivi si deve fare riferimento al capitolato speciale di appalto ed alla DL
senza procedere ad interpretazioni

5. Si riportano i dati tecnici degli elementi previsti da progetto, similari o equivalenti. Sarà possibile
utilizzare elementi di analoghe prestazioni e idonei all'uso, previa accettazione della D.L.

6. Sarà onere dell'Appaltatore coordinare con il produttore della copertura tutte le attività necessarie a
realizzare gli interventi a perfetta regola d'arte, definendo preventivamente tutte le componenti previste
dal progetto, fissaggi necessari, approfondimento dei nodi di installazione;

7. Sarà onere dell'Appaltatore procedere a progettazione esecutiva del sistema anticaduta in funzione del
sistema di copertura scelto e fornire al Committente tutte le certificazioni richieste dalla normativa
vigente;

8. Sarà onere dell'Appaltatore confrontarsi con il produttore della copertura in merito alle strategie di
fissaggio delle lattonerie.
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